

# РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Высокопреосвященнейшего Варсонофия,  
митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского,  
управляющего делами Московской Патриархии  
духовенству, монашествующим  
и всем верным чадам Церкви Христовой  
в Санкт-Петербургской митрополии

2014 / 2015 год

Возлюбленные о Господе преосвященные владыки,  
всечестные отцы, братья и сестры!

В этот святой и праздничный день великой радости о воплощении и явлении миру Сына Божия поздравляю всех вас с великим и светлым праздником Рождества Христова.

«Что Тебе принесем Христе, яко явился еси на земле яко человек, нас ради?» – этот вопрос, звучащий сегодня на богослужении в праздник Рождества Христова, задает себе каждый из нас. Но разве Господь нуждается в чем-то? Чем мы можем ответить на неизреченную любовь, милосердие и долготерпение Божие? Только слезами благодарности из глубины наших смиренных сердец.

Господь приблизился к нам, чтобы уподобить наши души скромной Вифлеемской пещере, вместившей Невместимого, озарить их немеркнущим светом Своего Божества и наполнить несказанным миром и тишиной. Сегодня мы молимся, дабы родилась в этом мире и тишине подобно Богомладенцу Христу истинная любовь, спасающая нас от потопления греховного и возводящая от земли на Небо.

Святая наша Мать-Церковь, начиная с праздника Введения во Храм Пресвятой Богородицы, призывала нас идти навстречу Христу. Весь пост мы слышали выразительные слова «Христос рождается – славите, Христос с небес, срастите... Пойте Господеву вся земля!» И вот, дождавшись Рождественской ночи, мы вошли в Божий храм, чтобы увидеть великое смирение нашего Господа в бедных яслях, чтобы с чистым сердцем поклониться Его Царскому благородству и Божественной мудрости.

Ныне мы видим чудо. Выражаясь словами псалмопевца, «милость и истина сретостся, правда и мир облобызастся. Истина от земли возсия и правда с небесе приниче» (пс. 54). А пророк Исаия за сотни лет предсказал человечеству, что Дева родит Сына, который будет назван Эммануилом, что значит «с нами Бог».



У святых отцов мы также находим много поучений в этот святой и радостный день. Так святитель Афанасий Великий говорит: *«Ныне Сын Божий снишел к нам из любви к людям, принял человеческое тело, принес Себя в жертву Своему Отцу, а затем, через воскресение, одалжил всех смертных бессмертием»*. А по словам святителя Григория Богослова в этот день *«Сущий начинает бытие; Несозданный созидается; Необъемлемый объемлется»* и все небесное и земное торжествует пришествие во плоти Спасителя мира.

Дорогие владыки, отцы, братья и сестры!

Встречая новорожденного Богомладенца Христа, даровавшего человечеству радость новой спасительной жизни, поспешим же положить доброе начало богоугодному и благочестивому земному житию нашему, чтобы в готовности встретить и второе, славное пришествие Христово. Вифлеемский вертеп для нас — это Святая Церковь, которая нас собирает в храмы, чтобы вырваться из-под гнета житейского тумана и обратиться с молитвой к Богу.

Мы живем в хорошее, хотя и непростое время человеческой истории. Никто никому не мешает приходить в храм, проповедовать Слово Божие, жить в радости и христианской надежде. Но не во всех районах нашего города достаточно храмов, чтобы вместить в праздничные дни всех, желающих помолиться Господу. Еще немало предстоит нам потрудиться, чтобы не только привести в должное благолепие старинные соборы Санкт-Петербурга, свидетельствующие о славной истории нашего Отечества и духовном горении наших предков, но и возвести новые храмы, которые покажут нашу с вами веру, которая без дел мертва (Иак. 2, 26).

Только от нас одних зависит, будем ли мы пребывать в духовном общении с нашим всемилостивым Господом, являясь примером веры, милосердия и любви для наших соотечественников или, наоборот, исполнять лишь свою волю, вступая в общение с темными силами, которых Господь победил Своим Крестом.

Молитвенно желаю всем вам здоровья душевного и телесного, мира и благоденствия. Призываю благословение Богомладенца Христа на все ваши труды и благие начинания. Пусть Сам Господь укрепит ваши силы, чтобы вы могли еще не один год радостно встречать этот праздник и иметь радостное, братское общение в Господе нашем Иисусе Христе со *«всеми, возлюбившими явление Его»* (2 Тим. 4, 8). Аминь.

С любовью о Господе,

+ Варсонофий

митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский,  
управляющий делами Московской Патриархии

Санкт-Петербург  
Рождество Христово 2014/2015 года